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2.  ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 
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Београду 2015. године. Назив мастер рада: Информациони и документалистички 
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4.  ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Докторска дисертација Дигитална архивистика у циљу очувања интелектуалног 

капитала у науци кандидаткиње Јелене Бановић обухвата 122 куцане стране текста са 12 

слика и 35 графикона. Подељена је на увод, пет поглавља и закључак. Поглавља су 

додатно логички и систематично подељена на потпоглавља, чиме је потенцирана чврста 

структура рада, а читање знатно олакшано: Увод (1-4). I. Теоријско-методолошке 

одреднице – појам архивистике и дигиталне архивистике (5-22): 1. Историјски аспекти 

дигиталних архива – историјат дигиталних архива у свету и Србији (савремени историјски 

аспекти и дефинисање терминологије). 2. Улога, значај и специфичности. 3. Претече 

дигиталних архива у свету и Србији. 4. Тренутно стање дигиталних репозиторијума у 

свету и Србији. II. Интелектуални капитал у науци (23-32). 1. Појам интелектуалног 

капитала у науци. 2. Интелектуални капитал у науци кроз димензију дигитализације 

(утицај дигиталних репозиторијума на видљивост истраживача и научноистраживачких 

институција; утицај дигиталних репозиторијума на систематичан преглед и квалитетно 

очување научноистраживачких резултата уз поштовање свих законских и правних 

регулатива; утицај дигиталних репозиторијума на продуктивност). III. Етичке и правне 

одреднице дигиталне архивистике (33-44). 1. Правне регулативе дигиталне архивистике 

(правна регулатива Европске уније; правна регулатива у Републици Србији). 2. Етичке 

одреднице у дигиталној архивистици. 3. Регулисање питања ауторског права ентитета који 

се похрањују у дигиталном архиву. IV. Дигитални архиви (45-72). 1. Подела дигиталних 

архива. 2. Софтверска решења као подршка дигиталним архивима (инфраструктура 

репозиторијума – отворени код и хостингс; дизајн; организација садржаја и контрола 

приступа; претраживање садржаја; извештавање; мултимедија; активности на друштвеним 

мрежама; аутентификација; приступачност; могућност очувања; интероперабилност). 3. 

OAIS – Open Archival Information System. 4. Метаподаци. 5. Софтвери. 6. Начин 

похрањивања. 7. Значај похрањивања грађе за ширу академску заједницу. V. Студија 

случаја (241-258). 1. Анализа употребе дигиталних репозиторијума у 

научноистраживачким институцијама у Србији. 2. Анализа одговора испитаника на 

основу спроведеног упитника (анализа утицаја дигиталних репозиторијума на видљивост 
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истраживача и научноистраживачких институција; анализа утицаја дигиталних 

репозиторијума на продуктивност научноистраживачког рада; анализа ставова испитаника 

о дигиталним репозиторијумима као систематичним сервисима за квалитетно очување 

интелектуалног капитала; анализа вештина и преференција у употреби дигиталних 

репозиторијума). 3. Дискусија и анализа хипотеза (дигитални архиви утичу на повећање 

видљивости истраживача и научноистраживачке институције; употреба дигиталних 

архива утиче на продуктивност рада научних радника; дигитални архиви омогућавају 

систематичан преглед и квалитетно очување интелектуалног капитала у науци, уз 

поштовање свих законских и правних регулатива). Закључак (97-102).  Литература (103-

114). Прилози (115-122).  

 

5.  ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

У Уводу је кандидаткиња поставила основне тезе и циљеве своје дисертације. 

Пошла је од тезе да је утицај дигиталних технологија и дигитализације приметан и у 

области тзв. класичних информационих наука – у овом случају архивистике. С обзиром да 

се научни рад и допринос дефинишу кроз конкретне научне производе у виду научних 

публикација, они самим тим постају интелектуални капитал. А како имају потенцијал да – 

у дигитализованом облику – превазилазе просторна и временска ограничења, то постају од 

кључног значаја начини и модалитети похрањивања грађе у виду дигиталног архивирања. 

Као централни проблем ауторка је издвојила коришћење грађе у дигиталним архивима и 

могућност употребе дигиталних архива у контексту научне заједнице у Србији. Стога је 

као најважнији циљ ове дисертације постављена анализа дигиталних архива као система 

који могу допринети повећању видљивости и продуктивности у научном раду, имајући у 

виду да су то кључни елементи у процесу очувања интелектуалног капитала у науци. 

У првом поглављу – Теоријско-методолошке одреднице – појам архивистике и 

дигиталне архивистике – кандидаткиња је пружила увид у историјске прилике и аспекте 

настанка дигиталних архива, њихове специфичности, као и преглед развоја дигиталних 

архива у свету и Србији. Показала је да је дигитална архивистика млада област 
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архивистике (спадала би у тзв. архивистику у ширем смислу) као информационе науке, 

која има све одлике традиционалне архивистике. Главни циљ је исти – сачувати грађу, 

похранити је, консолидовати информације које та грађа садржи и дати је на коришћење 

истраживачима и широј јавности. Понирањем у историјски аспект развоја архивистике, 

кандидаткиња је закључила да и дигитална архивистика у потпуности испуњава један од 

кључних документалистичких задатака – унапређење комуникације као основног процеса 

размене информација. Приказан је развој и значај Међународног института за 

библиографију, те улога пионира документалистике – Пола Отлета, Анрија Ла Фонтана, 

Херберта Џорџа Велса, Ваневара Буша и Жозефа Карла Робнета Ликлидера. Одлично 

историјски утемељивши своје хипотезе, кандидаткиња је потом приступила сагледавању 

савремених аспеката дигиталних архива (уз њих и библиотека), као и важном послу 

дефинисања терминологије. Најзад, указала је на неке специфичности дигиталних архива 

и репозиторијума, као и на њихов значај, који се огледа у олакшавању доступности грађе 

корисницима, могућности лакше дисеминације информација, њиховог ажурирања и 

похрањивања у новим и прилагођенијим облицима. Најзад, канидаткиња је систематично 

пружила преглед тзв. претеча дигиталних архива, најпре у свету, а посебно у Србији, у 

ком случају је почела од првог таквог репозиторијума Народне библиотеке Србије из 

2006. године – Digital Object Identifier Repository (doiSerbia). Овим историјским и 

методолошким увидима створен је добар темељ за истраживања презентована у наредним 

поглављима. 

Ако је кандидаткиња у првом поглављу расправљала о једној окосници своје тезе – 

дигиталним архивима, онда друго поглавље уводи другу окосницу тезе већ својим 

насловом – Интелектуални капитал у науци. Упоређујући становишта разних аутора о 

томе шта се има сматрати интелектуалним капиталом у науци, кандидаткиња није имала 

амбицију – уосталом неоствариву – да пружи коначну дефиницију појма, већ да опише 

његов опсег и деловање. Тако показује да се овај појам односи на битне одреднице које су 

предуслов за научноистраживачки рад – знање, идеје, способност научних истраживача, 

али и на саме резултате који се постижу у научноистраживачком процесу. А ти резултати 

исказују се у форми научних публикација, презентација и патената. Из тога следе и битне 

компоненте интелектуалног капитала у науци. Као најважнија компонента указује се 

знање, а онда кандидаткиња издваја још и тзв. инфраструктуру, те релациони капитал 
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(однос међу самим истраживачима и научним институцијама). Интелектуални капитал 

сасвим нову димензију добија процесом дигитализације. Кандидаткиња подробно описује 

овај процес у контексту штампаних материјала, а онда указује на последице 

дигитализације – утицај на начине публиковања научних радова, утицај на начине 

њиховог похрањивања, као и олакшан приступ грађи и њено вишесмерно коришћење. 

Због тога се као основни сервис за похрањивање и чување овакве грађе намеће дигитални 

архив (у виду репозиторијума), који онда доприноси већој видљивости истраживача и 

научноистраживачких институција, али и систематичном прегледу и квалитетној 

презентацији научноистраживачких радова. Користећи ранија истраживања и литературу, 

кандидаткиња је убедљиво показала једну несумњиву чињеницу – дигитални архиви и 

репозиторијуми значајно утичу на продуктивност научних истраживача. Но, оно што је 

предуслов свему овоме, истиче кандидаткиња, јесте апсолутно сређена и јасно постављена 

законска (правна) регулатива. 

Стога се кандидаткиња у трећем поглављу – Етичке и правне одреднице дигиталне 

архивистике – управо бави анализом развоја правног нормирања у области дигиталне 

архивистике, показујући најпре како то изгледа на нивоу Европске уније. Кандидаткиња је 

темељно представила најновије европске правне регулативе које се тичу употребе 

информација у тзв. јавном сектору, ауторских права, заштите база података и самих 

информација, транспарентности, тачности и релевантности информација, те безбедности у 

процесу похране, чувања и дисеминације. Са овиме је кандидаткиња самерила актуелну 

правну регулативу у Србији, акценат ставивши на Закон о посебним овлашћењима ради 

ефикасне заштите права интелектуалне својине, на основу чега је развијен широки скуп 

лиценци које омогућавају да резултати научних истраживања похрањени у дигиталним 

репозиторијумима буду јавно доступни и подложни ауторској атрибуцији. Но, 

кандидаткиња истиче да, поред правних норми, у дигиталној архивистици – уосталом као 

и у класичној – важе и етичке одредбе. Дакле, као што постоји широка лепеза етичких 

норми при самом истраживању и током писања научноистраживачких радова, тако се те 

норме морају поставити и у области похрањивања, чувања и коришћења дигиталне грађе, 

и то у разним доменима, чији је опсег кандидаткиња прецизно одредила и установила. 

Нјазад, показано је да се у целој овој проблематици као најважније указује питање 

ауторског права над ентитетима који се похрањују у дигиталним архивима. 
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У четвртом поглављу – Дигитални архиви – кандидаткиња најпре указује на две 

широко прихваћене поделе дигиталних архива. Прва дигиталне архиве дели на 

институционалне и дисциплинарне, а друга на репозиторијуме државних органа и 

агрегиране репозиторијуме. Прецизно објаснивши суштину ових подела (и указавши на 

још неке врсте), кандидаткиња с правом закључује да оне не обухватају до краја све 

облике и видове дигиталних архива, али да пружају добар основ за анализу система 

дигиталног похрањивања и чувања грађе. Потом указује да сваки дигитални 

репозиторијум има јединствене карактеристике, као и техничке критеријуме, што у 

многоме зависи од тога јесу ли то софтвери отвореног кода или хостоване платформе. Но, 

како год било, дигитални архиви имају одређене карактеристике по којима се препознају у 

својој суштини, али и разликују једни од других. Кандидаткиња утврђује да су у питању 

дизајн, организација садржаја и контрола приступа, претраживање садржаја, извештавање, 

мултимедијалност, активност на друштвеним мрежама, аутентификација, приступачност, 

могућност трајног очувања и интероперабилност. Након ових увида, кандидаткиња је 

пажњу посветила проблему метаподатака, детаљно описујући шеме за њихов унос, 

кодирање и опис, као и питању софтвера, које је критички одабрала према облику 

употребе и у складу са грађом похрањеном у дигиталним репозиторијумима (Eprints, 

Dspace, Fedora, Islandora, Greenstone, Digital Commons, DataVerse, Nesstar Publisher, CKAN, 

Samvera). Поглавље је закључила анализом значаја похрањивања грађе у дигиталним 

архивима за ширу академску заједницу. 

У петом поглављу – Студија случаја – кандидаткиња је приступила анализи 

употребе дигитално похрањене грађе (дигиталних репозиторијума) у 

научноистраживачким институцијама Републике Србије. Саставила је детаљан и 

методолошки ваљано конципиран упитник, који се састоји из три дела. У првом делу су 

општа питања (пол истраживача, научно/наставно звање, тип научноистраживачке 

институције). У другом делу упитника фокус је стављен на искуства и ставове 

истраживача поводом употребе дигиталних репозиторијума. Тећи део упитника односи се 

на самопроцену нивоа вештина и преференција које испитаници поседују у употреби 

дигиталних репозиторијума. Кандидаткиња се, потом, није задовољила да у писаном 

облику, као и у виду графикона, само представи резултате ове свеобухватне анкете, већ је 

свестрано анализирала одговоре испитаника, што јој је омогућило да формира јасне 
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постулате о утицају дигиталних архива на видљивост истраживача и 

научноистраживачких институција, као и на продуктивност научноистраживачког рада. 

Као најважнији закључци наметнули су се следећи: дигитални архиви утичу на повећање 

видљивости истраживача и научноистраживачких институција; коришћење грађе 

похрањене у дигиталним архивима утиче на повећање продуктивности научних радника; 

дигитални архиви омогућавају систематичан преглед и квалитетно очување 

интелектуалног капитала у науци. Дакле, кандидаткиња је своје хипотезе формиране у 

претходним поглављима потврдила анкетом и анализом студије случаја, чиме је на 

логичан начин заокружила своје истраживање.  

Закључак дисертације представља сажето и прегнантно сумирање резултата 

истраживања. Кандидаткиња је утврдила референтне тачке од којих је пошла и хипотезе 

које је поставила, те резултате до којих је дошла. Ако је основни циљ дисертације био да 

се испитају могућности дигиталних репозиторијума у процесу похране, заштите и 

употребе тзв. интелектуалног капитала у науци, као и ставови научне заједнице у Србији о 

томе, онда се постигнутим резултатом, а посебно анализом прикупљених података, дошло 

до јасних одговора о предности коју коришћење дигиталних архива има за 

научноистраживачки рад и развој науке у Србији.  

Кандидаткиња је на крају донела списак коришћене литературе (194 референце) 

која је пажљиво одабрана и у свему одговара пољу истраживања спроведеног у 

дисертацији. У прилогу дисертације је упитник који је кандидаткиња користила за анализу 

студије случаја. 
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7.  ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

  Дисертација Јелене Бановић значајан је допринос проширењу знања о 

суштини и смислу дигиталне архивистике, као и о стању научне свести о потреби 

стварања и адекватног коришћења дигиталних репозиторијума, са крајњим циљем 

очувања интелектуалног капитала у науци. Резултати истраживања обезбеђују детаљан 

увид у стање и карактеристике употребе дигиталних архива у академској заједници, али 

нуде и могућности за бољу примену и имплементацију научних резултата. Осим тога, ова 

дисертација представља и полазиште за још комплекснија истраживања која би се 

обављала на ширем простору и у одређеним временским интервалима. 

 

 

8. ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 

 

 Промишљеним, критичким и методолошки ваљаним коришћењем 

примарних извора, као и одабране литературе, кандидаткиња је пружила целовиту 

студију о значају дигиталних архива за заштиту, очување и коришћење тзв. 

интелектуалног капитала у науци. Дисертација је рађена прегледно, са јасно 

постављеним циљевима, утврђеним хипотезама и добро утемељеним закључцима. 

Томе је допринела аналитичка потка дисертације, врло добро изведена анализа тзв. 

студије случаја и јасан план излагања врло сложене материје. 

 

9.  ПРЕДЛОГ 

 На основу свега наведеног, сматрамо да је кандидаткиња Јелена Бановић својом 

дисертацијом под називом ДИГИТАЛНА АРХИВИСТИКА У ЦИЉУ ОЧУВАЊА 

ИНТЕЛЕКТУАЛНОГ КАПИТАЛА У НАУЦИ сачинила вредно дело, од несумњивог значаја 

за архивистичку науку, за област информационе науке која обухвата документалистичку обраду и 

дигитализацију, али, још и више, пружила је јасну и емпиријским истраживањем утемељену слику 

стања дигиталних архива и репозиторијума у Србији, као и њиховог утицаја на 

научноистраживачки рад. Своју дисертацију кандидаткиња је урадила методолошки ваљано, 
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критички, уз коришћење примарних извора добијених на терену и зналачки одабране литературе,  

уз поштовање свих норми научноистраживачког рада. Због тога предлажемо Наставно-научном 

већу Филолошког факултета Универзитета у Београду да докторску дисертацију Јелене Бановић 

прихвати, те да кандидаткињи одобри приступ усменој одбрани рада. 

 

 

 

У Београду,  2. 10. 2023. године 

          др Гордана Ђоковић  

       ванредни професор 

  

           др Драгана Грујић (председник комисије)  

         ванредни професор 

      

        др Александра Брадић Мартиновић, 

             виши научни сарадник  
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